T 54 815 02/1/2

— a szakképzési kerettanterv

— a nemzeti kéznevelésrol szol6 2011. évi CXC. térvény,

— a szakképzésrol sz6l6 2011. évi CLXXXVIL. torvény, valamint

— az Orszagos Képzési Jegyzékrol és az Orszagos Képzési Jegyzék modositasanak eljarasrendjérél szolé
150/2012. (VIL. 6.) Kormanyrendelet,

— az allam 4ltal elismert szakképesitések szakmai kovetelménymoduljairél szélé 217/2012. (VIIL. 9.)
Kormanyrendelet,

—a 54 815 02 Kozmetikus szakképesités szakmai és vizsgakovetelményeit tartalmazé rendelet alapjan

Szakképesités, azonosité szama és megnevezése

54 815 02 Kozmetikus

Ertékelési skala:

81 — 100 pont 5 (jeles)

71 - 80 pont 4 (jo)

61 — 70 pont 3 (kozepes)

51 - 60 pont 2 (elégséges)
0 - 50 pont 1 (elégtelen)

A javitasi-értékelési utmutatotol eltéro helyes megoldasokat is el kell fogadni.

A vizsgafeladat értékelési sulyaranya: 20%.
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1. feladat Osszesen: 8 pont / pont
Az alabbi feladat a sejtek és szovetek felépitésével és mitkodésével kapcsolatos ismereteit
kéri szamon.

’A’ feladatrész
Huzza ala annak a sejtalkotonak a nevét, amelyre az allitasok vonatkoznak!

A sejtek felépitését és mikodését iranyitd orokitdanyagot tarolja ...
- asejtmagvacska.
- asejtmag.
- asejtkozpont (centriolum/centroszoma).

Felépitésében szamunkra legfontosabb fehérjéje-csaladja a keratinok. A sejtek szamara
egy gél allagu vazat ad ...

- acitoszkeleton.

- aperoxiszoma.

- aDER.

A zsirsavak eloxidalasaval energiat szabadit fel és azt ATP formajaban tarolja ...
- ariboszoma.
- aSER.
- amitokondrium.

A szabadgyokok hatastalanitasat végzi ...
- aperoxiszéma.
- alizoszoma.
- ariboszoma.

Helyes valaszonkent 0,5 pont. Részfeladat pontszama: 2 pont.
’B’ feladatrész

irja be a megfelelé celliba a sejtek létrejottérél és pusztulisarél szélo allitasok
betiijeleit! Egy betiit egy cellaba irhat be. Minden cellaba 2-2 betii keriil.

mitdzis meiozis apoptozis nekrozis

A: Normal koriilmények kozott ezzel a sejthalal-tipussal pusztulnak el a stratum basale sejtjei.
B: Az ivarsejtek jonnek 1étre ilyen tipust sejtosztodassal.

C: A bor hamrétegében talalhato stratum basale sejtjeire jellemzd sejtosztodas tipus.

D: Altalaban sok sejtet (egy szervrészletet, akar egy egész szervet) érintd sejthalal-tipus,
amely zommel gyulladassal is jar.

E: Kromoszémaszamot megtart6 (szamtartd) sejtosztodas.

F: Programozott sejthalal.

G: Az utddsejtekben feleannyi a DNS-molekuldk szama, mint a kiindulo6 sejtekben.

H: Passziv sejthalal.

Helyes valaszonkeént 0,5 pont. Részfeladat pontszama: 4 pont.
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’C’ feladatrész

rrrrr

A hamszovetek kiilonbozo tipusainak eléfordulasi helye a kiils6 testfelszin, azaz a bor.
A laza rostos kotészovet alapallomanyat hyaluronsav €s mas proteoglikanok alkotjak.
A csontokhoz tapad6 in. vazizmokat simaizomszovet épiti fel.

A szinapszisok az idegszovet sejtjei kozott talalhatok, ez az ingeriilet-attevodés helye.
Minden mirigy egyfajta hamszovet-modosulas.

A mészsok koziil a NaCl fordul eld a legnagyobb mennyiségben a csontsejtekben.

A nyirok hemoglobint tartalmazé folyékony tdmasztoszovet.

A zsirszovet feladatai kozé tartozik a mechanikai védelem ¢és a hdszigetelés is.

Helyes valaszonkeént 0,5 pont. Részfeladat pontszama: 2 pont.

2. feladat Osszesen: 9 pont / pont
Az emberi bér a kozmetikus munkafeliilete. A boér alkotéelemeivel kapcsolatos
feladatokat kell megoldania az alabbiakban.

’A’ feladatrész

frja a ham megnevezett alrétegeinek betiijeleit a megfelel6 allitasok elé! Az egyik allitas
mindharom alrétegre igaz, oda ,,D” betiit irjon; egy masik allitas pedig egyikre sem igaz,
az elé az allitas elé ,,E” betiit kell irnia!

A stratum corneum

B: stratum granulosum

C: stratum spinosum

D: mindhérom

E: egyik sem
A sejtek plazmajaban szemcsék figyelhetok meg.
Sejtjei a neuronok.
Lazan 4ll6, izodiametrikus (kob-)hamsejtekbdl all.
Az epiderma részét képezi.
Intercellularis lipidjei f0ként ceramidokbol allnak.
Langerhans-sejteket is tartalmaz.
Sejtjeit szaru tolti ki.

Degenerald, de még jol lathatéd sejtmaggal rendelkezd laphamsejtekbdl all.

Helyes valaszonként 0,5 pont. Részfeladat pontszama: 4 pont.

’B’ feladatrész
Irja a jellemzés mellé, hogy a bor harom mirigye koziil melyikre vonatkozik!
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A mirigysejtek egésze alakul at és rtl ki mirigyvaladékként. Megfeleld valadéktermelés
esetén kivaldan csokkenti a TEWL-t.

Eza

Az egész emberi test hszabalyozasaban szerepet jatszoé merokrin mirigy.

Eza

A borfelszini emulzi6 lipidjeit termeli.

Eza

Apokrin médon iiriilé valadékaban fehérje is van, amelynek bomlasa kellemetlen szaghatassal
jar.

Eza

Viztiszta valadékanak kémhatasa kozepesen savas, igy foként ennek a mirigylinknek a
valadéka vesz részt a savkdpeny kialakitasaban.

Eza

Alulmiikodése alipikus, fokozott miikodése pedig szeborreas bortipust okoz.
Eza

Helyes valaszonkeént 0,5 pont. Részfeladat pontszama: 3 pont.

’C’ feladatrész

Az alabbi feladatban a szérszal felépitését sematikusan szemlélteté abrat lat. Nevezze
meg a szOrszal sorszammal jelolt részeit magyarul vagy latinul, majd hazza ala annak a
résznek a nevét, amelyben a tartés szempillafestés és a szokités vegyi folyamata lezajlik,
azaz ahova az oxidacios festék beépiil és ahol a melanin eloxidalédik!

Helyes valaszonként 0,5 pont. Részfeladat pontszama. 2 pont.

T 4/15



T 54 815 02/1/2

3. feladat Osszesen: 2 pont / pont
A bor funkcidi koziil az egyik, amelyikre kozmetikus megprobal hatni, az a bor 16gzo
SZerepe.

Nevezzen meg két borben zajlo folyamatot, amihez felhasznalédik a boéron at diffazoval
felvett oxigén!

Nevezzen meg két eljarast, amellyel tobb oxigénhez juthat a bor!

Helyes valaszonként 0,5 pont. Osszesen: 2 pont.

4. feladat Osszesen: 11 pont / pont
A boértipusok felismerése és azok szakszerii kezelése nagy szaktudast és felelosségérzetet
kivané feladat.

’A’ feladatrész
Az alabbi esetleirésban’ egy kombinalt bortipusu, PCOS-sel terhelt, 25 éves holgy borének
jellemzését olvashatja. Allapitsa meg a jellemzdk alapjan a kiilonbdzd régiok bortipusat!

Az orcdkon sok poérusban bugyorszerii és nehezen iiriild komedé taldlhatod, amelyek koziil
igen sok koriil gennyes gyulladas lathato.

A homlok, orr és all sapadt bérének tagult porusaiban sok és lagy, kdnnyen iiriil6 komedo
talalhatd, a bor olajosan csillog. Zsirtalanitas utan lathato, hogy a ham viztartalma csokkent.

A szemkornyék ¢és nyak-dekoltdzs borét tiszta, zart porusok jellemzik, amelyeknek
rugalmassadga megfeleld, egészséges a szine, &m hajszalvékony rancocskak alakulnak ki

benne a mimika és a bor finom eltolasa soran.

Orcakon:

Homlok-orr-allon:

Szemkornyéken, nyak-dekoltazson:

Nevezzen meg kettd tovabbi, a PCOS-t kisérd, esztétikai hibat okozo tiinetet!

Nevezze meg, melyik szerv miikodési zavarat jelenti a PCOS!
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A PCOS kovetkezménye egy hormon szintjének az ugrasszeri megemelkedése lesz. Nevezze
meg ezt a hormont!

Helyes valaszonkeént 0,5 pont. Részfeladat pontszama. 5 pont.

’B’ feladatrész

frja annak a bértipusnak (szeborreds, alipikus, dehidratdlt) a nevét a kozépsé oszlop cellaiba,
amelyiknek a  kezelésére  leginkabb  alkalmasnak  taldlja a  megnevezett
készitményeket/hatdoanyagokat! Majd irja be a jobb oldali oszlop celldiba, hogy melyik
kezelési 1épésben alkalmazna az adott készitményt!

bortipus
(Minden megnevezett
bortipust 2-2 cellaba tud
beirni!)

kezelési 1épés
(Minden celldba mas kezelési
lépést irjon!)

papain, laktobionsav, ficin

asvanyi zsiradékot is tartalmazo
karitévajas, aloe gélt tartalmaz6
emulzio

cukortenziddel, lecitinnel és oliva-
olajjal késziilt, detergens hatasu,
nem habzo folyékony emulzid

zsurlo és didfalevél kivonatat, illetve
ichtiolt tartalmazd zselé

Botox-analogokat, Gssejt-Kivonatot
¢és Qio-et tartalmazd krémzselé

20%-os etanolt, teafaolajat és biotint
tartalmazé oldat

Helyes valaszonkeént 0,5 pont. Részfeladat pontszama: 6 pont.
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5. feladat Osszesen: 4 pont / pont
A szornovési rendellenességek kezelése az egyik leggyakrabban kért szolgaltatas a
kozmetikakban.

Huzza ald azokat a kifejezéseket, amelyek a nemkivanatos szoOrszalak elektrokozmetikai
kezeléséhez kothetdek!

lipolizis, fototermolizis, elektrokoagulacio, drendzs, abrazio, diatermias, [PL

Milyen valtozast okoznak a sz6rtiiszé miikodésében az epilacios eljarasok?

Helyes vdlaszonként 0,5 pont. Részfeladat pontszama.: 4 pont.

6. feladat Osszesen: 4 pont / pont
Az alabbi feladatban két, n6kon kiilonosen gyakori elvaltozast kell osszevetnie. Irja a
megfeleld betiijeleket az allitasok elé!

A: xanthelasma
B: fibroma

C: mindkett6
D: egyik sem

Kollagén és elasztikus rostok felhalmozodaésa.

A bels6 — felsé szemzugban jellemzd a megjelenése.
Hameredetl elvaltozas.

Jellemz6 kialakulasi idoszaka a klimax.
Szovetszaporulat (daganat).

Lapos, ovalis sargasfehér plakkok.

Honaljban és nyakon gyakori.

Megerdsodott szorszalak allnak ki beldle.

Helyes valaszonként 0,5 pont. Osszesen: 4 pont.
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7. feladat
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Osszesen: 5 pont / pont

Valogassa szét az alabbi elvaltozasokat aszerint, hogy kozmetikus kezelheti-e,
eltavolithatja-e 6ket, vagy sem, mert azok mar orvos hataskorébe tartoznak!

verruca vulgaris, milium, keratosis pilaris, pokangioma, atheroma,
rosacea hypertrophica, acne juvenilis, furunculus, hipertich6zis a 1abszéar borén,
ephelis juvenilis

kozmetikus kezelheti, eltdvolithatja

kozmetikus nem, csak orvos kezelheti,

tavolithatja el

Helyes valaszonként 0,5 pont. Osszesen: 5 pont.

8. feladat

Osszesen: 4 pont / pont

Valaszoljon roviden a gyulladas-allergia témakorére vonatkozo kérdésekre!

A gyulladasban érreakcié is torténik. Egy-egy
kifejezéssel irja le, milyen valtozas torténik a két
megnevezett ér-tipusban!

kisartériak:

hajszalerek:

Hogyan valtozik meg a gyulladt bor hdmérséklete?

Nevezzen meg egy medidtor-vegyiiletet, amely
ezeket a valtozasokat eldidézi!

Hogyan fordithat6 le egyetlen szoval az allergia?

Mennyi 1d6 alatt alakul ki az Un. korai tipust
allergias reakci6?

Nevezzen meg kettd konkrét, kozmetikumokban
eléforduld vegyiiletet, novényi kivonatot, amely a
legerdsebb (haromkeresztes) allergének

crer

Helyes vdlaszonként 0,5 pont. Osszesen: 4 pont.
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9. feladat Osszesen: 5 pont / pont
Kisebb nagyobb mértékben szinte minden nét érinté probléma a cellulit.

Sorolja fel a cellulit tipusait!

Nevezze meg, milyen anyagok halmozodnak fel a cellulitos kotészovetben!

Nevezzen meg négy olyan elektrokozmetikai eljarast, amelyekkel hatdéanyag nélkil is
kezelhetd a cellulit!

Helyes valaszonként 0,5 pont. Osszesen: 5 pont.

10. feladat Osszesen: 3pont/ ____ pont
Az anti-aging kezeléseket egyre tobben keresik.
Nevezzen meg hat, az oregedéssel megjelend, az oregedéssel dominalova valé anatomiai
vagy miikodésbeli valtozast, amely az oregedd bérre jellemzoek, amelyek rancainak
kialakulasat, funkcionalis zavarait okozzak! Valaszaihoz gondolja végig, milyen
alkotoelemekbdl épiil fel a bér, milyen miikodések zajlanak a borben!

Helyes valaszonként 0,5 pont. Osszesen: 3 pont.
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11. feladat Osszesen: 6 pont / pont
A kémhatasnak nagy jelentosége van a kozmetikai gyakorlatban, mert a kiillonb6zo
kémhatasu anyagoknak mas-mas a borre gyakorolt hatasa.

Milyen kémhatast jelentenek az alabbi pH-értékek?
Az alabbi kifejezések koziil valaszthat:

erésen lugos, kozepesen lugos, enyhén lugos
semleges
erdsen savas, kdzepesen savas, enyhén savas

pH 1,5:
pH 8:
pH 7:
pH 4:

Helyes vdlaszonként 0,5 pont. Részfeladat pontszdama: 2 pont.

Nevezzen meg tipikusan és jellemzéen savas és tipikusan vagy jellemzéen ligos
kozmetikai készitményeket!

savas lugos

Helyes vdlaszonként 0,5 pont. Részfeladat pontszdama: 4 pont.
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12. feladat Osszesen: 3 pont / pont
Kiilonbozo szervetlen és szerves vegyiiletek/vegyiiletcsoportok megnevezése és
jellemzéseik kozott kell parokat alkotnia.

1. oligopeptidek A, Sejtek altal termelt és sejtek miikodését szabalyozd hormonszerii
szerves vegyiiletek.

2. citokinek B, Lugosan hidrolizald asvanyi s6, amely a vér, és altala az egész
szervezet enyhén lugos kémhatasaért felelOs.

3. NaHCOs3 C, Kival6 polaros olddszer, amfoter vegyiilet.

4. poliszacharidok | D, Néhany aminosavbél allo szerves anyagok. A Botox®-anal6gok
ilyen tipusu vegyiiletek.

5. vitaminok E, Biokatalizatoroknak is nevezett szerves vegyliletek, amelyek
enzimek alkotdiként toltik be szerepiiket.

6. H20 F, Sok alegységbdl 4llo, azaz Osszetett szénhidratok, nyadkanyagok
alapanyagai.

1.- 2. - 3. - 4. - 5. - 6. -

Helyes valaszonként 0,5 pont. Osszesen: 3 pont.

13. feladat Osszesen: 6 pont/ ____ pont
A Kkonzervaloszerek biztositjak a kozmetikai termékek eltarthatéosagat, mindségiik
megorzését. A kivant célt kiilonboz6 médon érik el. Vannak penészedés-, erjedés- és
rothadasgatlok, illetve avasodasgatlok.

’A’ feladatrész
Az emlitett kifejezések koziil melyik szinoniméjaként hasznaljuk az antioxidans kifejezést?

Miben oldédnak azok az anyagok, amelyek konzervalasat az antioxidansok biztositjak?

Huzza ala az alabbi felsorolasbol a természetes eredetii antioxidansokat!

benzoesav, tokoferol, nordihidro-gvajarétsav, szorbatok, B-karotin, borsav,
aszkorbinsav, etilén-diamin-tetraecetsav (EDTA)

Helyes valaszonként 0,5 pont. Részfeladat pontszama: 3 pont.
’B’ feladatrész

A természetes eredetii antioxidansok kozott tobb vitamin-, provitamin név is szerepel.
Melyik antioxidans melyik vitamint jelenti, illetve mely vitamin provitaminja?

Vitamin/provitamin neve: vitamin betiijele:

Helyes valaszonként 0,5 pont. Részfeladat pontszama: 3 pont.
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14. feladat Osszesen: 5 pont / pont
Az alkoholok népes csaladja széleskorben alkalmazott anyagok.

Az alkoholok altalanos 0sszegképlete R-OH jelolést kap. Nevezze meg az alkoholok funkcios
csoportjat!

Csoportositasuk alapjat képezé két fontos jellemzéjilk fogalmat olvashatja. Irja az allitas
mellé, hogy mely jellemzdjiiket definidlja!

Azt mutatja meg, hogy hany funkcids csoportja van az adott alkoholnak:

Azt mutatja meg, hogy az a szénatom, amelyikhez a funkcios csoport kapcsolodik, hany
masik szénatomhoz kapcsolodik:

frja be a megnevezett vegyiileteket a megfeleld vonalra! Egy kakukktojast is olvashat a
sorban, azt nem kell beirnia. Egy vegyiilet nevét egy sorba irhatja le!

sztearil-alkohol, propilén-glikol, szorbit, benzol, glicerin, etanol,
cetil-alkohol, izopropil-alkohol

Kis szénatomszamu, egyértékii alkohol:

Nagy szénatomszam, egyértékii alkohol:

Kétértékualkohol:

Haromérték alkohol:

Hatértéki alkohol:

Helyes valaszonként 0,5 pont. Osszesen: 5 pont.

15. feladat Osszesen: 3 pont / pont
Mi a kozos felhasznalasi teriilete az alabbi anyagoknak? Egyszavas valaszait irja a
megnevezett anyagok melletti iires cellaba!

talkum, kaolin, TiO2

celluléz, szericin, zselatin

Neomagnol, Na-hypoklorit, cetrimid

B-karotin, azulén, antocianin

NDGA, BHT, EDTA

Na-lauril-szulfat, Coco-betain, lecitin

Helyes valaszonként 0,5 pont. Osszesen: 3 pont.
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16. feladat Osszesen: 3 pont/ ____ pont
A napoz6 szerek a lakossag széles korében alkalmazott kozmetikumok.
Huzza ala a napozészerekkel kapcsolatos helyes allitast! Minden megkezdett mondatnak
egy helyes befejezése van.

A napozdszerek az alabbi sugarak kisziirésére NEM szolgalnak:
- UV-A
-UV-B
- UV-C

A napozdszerek fénysziird hatéanyagaira jellemzd, hogy
- kettds kotést vagy szabad elektronparokat tartalmaznak.
- peptid-kotést és diszulfid hidat tartalmaznak.
- peroxo-kotést tartalmaznak.

A termék csomagolasan megjelend faktorszam azt mutatja meg, hogy
- hany szazalékat sziiri ki a termék a karos UV-sugarzasnak.
- naponta hany perccel novelheti a felhaszndl6 a napozast.
- mennyiszer tobb id6t tolthet el a napon a termékkel.

A prevencionak ezen az elvén hatnak a fahéjsav-szarmazékok:
- fizikai fényvédok.
- kémiai fényvédok.
- enzimgatlo (inhibitor).
Az alabbi vegyiilet az 6nbarnitok legjellemzébb hatéanyaga:
- benzofenon.
- arbutin.
- dihidroxi-aceton.

Az alabbi fényszlir6 az emberi szervezetben természetesen is el6forduld anyag:
- PABA.
- triazol-szarmazékok.
- glicirrizin-szarmazékok.

Helyes valaszonként 0,5 pont. Osszesen: 3 pont.

~ 17.feladat Osszesen: 3 pont / pont
Irja az alabbi idegen szavak magyar megfelel4jét a vonalra!

adsztringens:

fungicid:

keratolitikus:

antiflogisztikus:
hidrofob:

higroszkdpos:

Helyes vdlaszonként 0,5 pont. Osszesen: 3 pont.
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18. feladat Osszesen: 6 pont/ ____ pont
A gyogynovények hatéanyagai jelentos élettani hatast gyakorolnak az emberi
szervezetre, a kozmetikai készitményekben is jelen vannak.
Képezzen parokat a gyogynovényekbol és a hatéanyagokbol!

A, kamilla a, terpinen-4-ol
B, paprika b, allantoin
C, teafa C, Szaponinok
D, csalan d, szalicilsav
E, fekete nadalytd e, farnezol
F, szappanfii f, hisztamin
G, flizfa g, bisabolol
H, harsfa h, kapszaicin
A- B- C- D- E- F- G- H -

frjon a megnevezett gyogynovények koziil 1-1 példat arra, hogy melyeknek nyerjikk a
megnevezett részekbdl a hatdbanyagat!

levelébdl:

viragabol:

gyokerébol:

kérgébdl:

Helyes valaszonként 0,5 pont. Osszesen: 6 pont.

19. feladat Osszesen: 3 pont / pont
Nevezzen meg hat olyan novényi olajat, amelyek a mi klimankon, magyar foldon termett
novényekbdl is kinyerhetok a kozmetikai ipar szamara!

Helyes valaszonként 0,5 pont. Osszesen: 3 pont.

20. feladat Osszesen: 2 pont / pont
Az édes és sos vizekbdl asvanyi anyagokban gazdag kincsek nyerhetok.

Nevezzen meg két alganemzetséget/algafajt, amely kozmetikumokban gyakran el6fordul!

Nevezzen meg egy konkrét édesvizi €s egy konkrét tengeri iszapot, amelyet a kozmetikai ipar
felhasznal!

édesvizi:

tengeri: _
Helyes valaszonként 0,5 pont. Osszesen: 2 pont.
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21. feladat Osszesen: 3pont/ ____ pont
Huzza ala az alabbi felsorolasbol a marketing-kommunikacio harom elemét!

- ar

- kedvezmény

- reklam

- szolgaltatas

- személyes eladas

- célcsoport

- eladés-0sztonzés

Helyes valaszonként 1 pont. Osszesen: 3 pont.

22. feladat Osszesen: 2 pont / pont
Nevezzen meg a termékekhez kapcsolodo marketing-elemek koziil kettot!

Helyes valaszonként 1 pont. Osszesen: 2 pont.
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